



实体经济在动能转换中增添新活力,海洋经济在聚力攻坚中取得新突破,城乡面貌在更新建设中展现新变化——

即墨:聚力“排头兵”阔步新征程

孕育实体经济新活力

作为青岛实体经济发展、城市扩容扩能的重要承载区,即墨区位优势明显,被寄予“当好壮大实体经济排头兵”的厚望。

2022年,围绕走好高质量发展之路,即墨出台《加快实体经济振兴发展三年行动方案》,集中突破海洋、汽车、纺织服装、商贸物流、新一代信息技术、生物医药等六大主导产业,以15条产业链为龙头,逐条明确区级领导担任“链长”,实施六大专项行动,规划建设17个千亩专业产业园区,加快打造新增长引擎。

启动实体经济振兴发展三年行动以来,新引进总投资1131亿元的产业项目163个,发展质效进一步提升。逐步推进新兴产业聚合成势,优势产业提质扩能,重点企业争优做强,创新能力巩固提升。

2022年7月8日,一汽-大众华东基地第100万辆轿车下线,从第一辆到第100万辆,只用了四年多时间。11月18日,年产20万辆整车的奇瑞超级工厂新车下线,17个月的建设周期创造了整车厂建设的“即墨速度”。如今,即墨区已形成一汽大众、一汽解放、解放新能源轻卡、奇瑞汽车四大整车生产基地,不断扩大商用车、乘用车、新能源车、专用车产能,涵盖底盘系统、汽车电子等千亿级产业集群,成为全省25个特色产业集群之一。2022年,即墨区还积极拓展消费新业态、新模式。

网上零售额增长30%,带货主播数量和直播场次均居全市首位。获评省对外开放强县,实现货物进出口总额600亿元。市场采购贸易试点新增备案主体500家,交易额超过150亿元。

下一步,即墨将更加注重产业先行,持续抓牢项目和现代产业生命线,深入开展实体经济振兴发展三年行动,加快产业高端化、智能化、绿色化发展,努力在打造现代产业先行城市方面当排头、做表率。

绘制海洋经济新蓝图

海洋是高质量发展战略要地,是青岛最鲜明的特色,也是即墨得天独厚的优势条件。作为建设引领型现代海洋城市主要承载区,即墨也被赋予

启动实体经济振兴发展三年行动,新引进总投资1131亿元的产业项目163个;176个省市区重点项目全部开工。

全球首艘10万吨级智慧养殖工船“国信1号”交付使用;全国首艘自主航行集装箱船“智飞号”商业运营。

管流路贯通涉及的812处房屋全部完成征迁;蓝鳌路至鹤山路段正式通车,存在二十多年的中梗阻打通在即,城市品质和能级稳步提升。

稳中有进,成绩亮眼。日前,从即墨区召开的两会中获悉,该区预计2022年生产总值突破1500亿元,城乡居民人均可支配收入增长5%左右。这份2022年答卷,正见证着即墨高质量发展的铿锵步履。



11月18日,在位于即墨区的奇瑞汽车青岛基地,工人在进行下线前的检验作业。



即墨着力打造海洋科技创新高地。图为“国信1号”。

了“当好海洋经济发展排头兵”的重任。

2022年,即墨预计全年海洋生产总值占全区生产总值比重36%以上,蓝谷功能区生产总值增长15%左右。

其中,重大创新平台实现突破。崂山实验室正式挂牌组建,国家深海基因库、大数据中心、标本样品馆三大平台加

快建设,大洋钻探船北部码头主体完工。建成全国首个海洋领域冷冻电镜中心,开工全国首个标准浅海综合试验场。海洋大学生命科技科研基地、省海洋生物研究院海洋种业项目主体完工。新增智能船舶创新中心等市级以上创新平台17个。

涉海产业项目加快推进。规划4大千亩产业园区,海洋生物产业园一期主体封顶,首批拟入驻总投资约87亿元的项目21个。新开工自然资源部北海预警基地等涉海项目20余个。国内最大矿晶博物馆完成主体,全省唯一央地共建海洋考古博物馆正式签约。

蓝色硅谷建设正全面起势。获评国家双创示范基地创建优秀等次,新引进各类人才2538人,累计达1.2万人。山大实验中学正式启用、山大齐鲁蓝谷医院主体封顶,蓝谷实验学校等加快建设。滨海公路拓宽、硅谷大道、滨河公园等工程顺利推进,修复海岸线8.2公里,完成小岛湾北岸海岸带综合整治,建成运行小管岛污水和垃圾处理中心。

依海而生,向海而兴。2023年,即墨区将更加注重蓝色引领,全力推动国家战略落地落实,坚持“陆海统筹、全域皆蓝”,推动海洋经济发展全面起势,为青岛建设现代海洋城市贡献“即墨力量”。

构建区域发展新格局

作为青岛主城区扩容扩能的主战场,即墨躬身入局,在“当好区域协调发展排头兵”的使命下,全面打响城市更新和城市建设攻坚战,城市品质持续提升。管流路贯通涉及的812处房屋全部完成征迁;蓝鳌路至鹤山路段正式通车,存在二十多年的中梗阻打通在即;地铁7号线二期、15号线一期即墨段完成征迁14万平方米,开工建设文峰路站、天山二路站等9处站点;实施26个老旧小区整治提升,惠及1.48万户居民;整治提升岘山公园等8处山头公园,新建15处公园绿地,城区绿地率提高到39.9%;整修农村道路87条,入选“四好农村路”全国示范县;实施350个村庄生活污水治理,新增农村清洁取暖2.1万户;灵山“花乡药谷”获评省首批乡村振兴齐鲁样板示范片区,移风店创建省乡村振兴示范镇、全市唯一省级衔接乡村振兴集中推进区。

2022年,即墨区坚持人民城市人民建、人民城市为人民,聚力推进城市更新和城市建设。新的一年,即墨将更加注重城市品质建设管理水平,抢抓山东建设绿色低碳高质量发展先行区、青岛打造“六个城市”等重大机遇,进一步找准目标定位,加快建设活力宜居幸福现代化新区,奋力在新的发展征程中走在前、显担当、作贡献!

本报撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 孙静秋



即墨致力于提升城市功能品质,加速融入青岛主城区。